

## 【纪检监察人·镜头】

本报记者 曾翠 通讯员 丽清风

专题研究部署、处置问题线索、发布敦促投案自首的通告、开展多种形式监督检查……自今年5月中旬丽水市委启动“保生态、护正气”专项巡察，剑指矿产资源领域系统影响丽水经济社会发展的顽瘴痼疾以来，市县两级纪检监察机关同步开展“保生态、护正气”专项行动，严厉打击矿产资源领域违法犯罪和腐败问题，为巩固发展丽水绿色生态提供坚强纪律保障。



▲“攥指成拳”方能释放倍增效应，方可提升治理效能。丽水市各级纪检监察机关深度融合、有机贯通纪律、监察、派驻、巡察“四项监督”，充分发挥“室组巡地”四方联动作用，开启专项行动问题交办和案件查办“绿色通道”，给矿产资源领域腐败问题一记“重拳”。

图为莲都区纪委监委第二纪检监察室与区委巡察办巡察专员分析研判专项巡察相关问题线索。



▲精准高效、深入细致的初核工作，是站稳案件审查调查的“第一个台阶”。针对市委“保生态 护正气”专项巡察交办的问题线索，各县(市、区)纪委监委迅速组建核查组，对问题线索分类研判，压紧压实公安、综合行政执法、水利等职能部门职责的同时，有效整合各部门信息资源进行统筹分析，精准开展初核工作。

图为松阳县纪委监委核查组成员向公安机关了解有关情况。



▲为敦促相关犯罪嫌疑人投案自首、争取从宽处理，丽水市监察委员会和丽水市公安局联合发布《关于敦促矿产资源领域犯罪嫌疑人投案自首的通告》。同时，纪检监察干部深入重点区域，宣讲有关政策法规并收集相关问题线索。

图为青田县纪检监察干部在黄垟乡钼矿区向工作人员宣讲相关政策法规。

# 「保生态 护正气」 纪委监委在行动



▲同频共振，才能凝聚磅礴力量。丽水市纪委监委坚持全市上下“一盘棋”，在指挥决策、力量调配、分析研判、案件查办等关键环节，一体谋划、通盘布局，并加强与市委巡察办、市公安局协同联动，确保专项行动走深走实、见行见效。

图为市委反腐败协调小组办公室召开会议，对全市纪检监察机关和公安机关推进矿产资源领域违法犯罪案件查办工作进行专题研究部署，向公安机关移送第一批巡察发现问题线索。



◀数字化护航“绿水青山”，让生态环境监督更有“数”。丽水市各级纪检监察组织发挥数字监督力量，借助生态环境一体化质控平台等数字化监督渠道，打破数据壁垒，动态跟踪全市生态环境状况和历年变化情况，助力发现矿产资源领域违法犯罪和腐败问题。

图为遂昌县纪委监委派驻第四纪检监察组干部利用生态环境一体化智慧管控平台，对当地制砂企业污染源在线监管、环境质量监测等情况进行监督。

▶为促进机制砂行业健康有序发展，防范各类涉及砂石资源违法行为的滋生，丽水市县两级纪委监委从群众反映强烈的机制砂问题入手，聚焦砂石资源出让、开采、加工、交易销售等关键环节，坚决查处公职人员违纪违法问题，以及不作为、乱作为等形式主义官僚主义问题。

图为在龙泉市纪委监委开展公职人员参与采砂制砂经营活动专项整治活动期间，督查组在砂石堆放点了解情况。



◀随意挖山取石容易造成矿产资源流失，我市共有金属非金属矿山83座，全省占比五分之一，防范风险责任尤为重大。为进一步防止因政商关系不清、监管流于形式而导致的非法盗采矿产资源现象，丽水市各级纪检监察机关不定期对驻矿安监局驻点履职情况、监管人员责任履行和执法监督等情况开展“四不两直”监督检查，切实筑牢矿山采掘“责任链”。

图为庆元县淤上乡纪检监察干部在砂石加工厂区进行督查。

▶保护河道水域生态，事关长远发展。为重拳打击非法河道采砂行为，深挖和铲除其背后的利益链条及“保护伞”，全力推进河道采砂管理制度化、规范化、精细化，丽水各县(市、区)纪委监委紧盯重点属地、重点环节，持续开展下沉式检查、拉网式摸排、蹲点式暗访，深入一线查实情，精准把脉促整改。

图为景宁畲族自治县澄照乡纪检监察干部在该县四格砂厂开展督查。

